

*В диссертационный совет 6D.КOA-062  
при Российско-Таджикском (Славянском)  
университете  
734025, г. Душанбе,  
ул. Мирзо Турсунзаде 30.*

### **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Наджмиддинзода Абдурахмон Мирзо на тему: «Совершенствование подходов по формированию и развитию инновационного потенциала промышленных предприятий Республики Таджикистан (на материалах предприятий строительной промышленности)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06.02 – Управление инновациями и цифровизация социально-экономических процессов.**

В современных условиях развития инновационного потенциала промышленных предприятий может стать движущей силой для преобразований национальной экономики Республики Таджикистан.

Общеизвестно, что инновации на предприятии невозможно представить без надлежащих кадровых, интеллектуальных, производственных, технических и финансовых ресурсов, на базе которых формируются предпосылки для успешной и эффективной инновационной деятельности.

В послании Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона Маджлиси Оли от 26 декабря 2019 года, отмечается, что «в дальнейшем первостепенное значение придавать качественным аспектам роста национальной экономики, укреплению человеческого потенциала, организации производства конечной продукции путём широкого использования современных технологий и внедрения инноваций, повышению экономической активности населения, совершенствованию системы поддержки предпринимательства, процессам инвестирования и расширению цифровой экономики».

Известно, что инновации всегда имели большое значение в развитии производства. Инновационный экономический рост обеспечивает устойчивость развития производительных сил и повышение уровня жизни в стране, а также достижение высоких темпов и качества экономического развития страны, предполагает повышение конкурентоспособности экономики на основе активизации инновационной деятельности предприятий строительной промышленности.

Ознакомление со структурой и содержанием представленного к рецензированию автореферата диссертационного исследования позволяет утвердить, что исследуемая тема является бесспорно актуальной, и в современных условиях для Республики Таджикистан инновационный путь развития промышленных предприятий является одной из важных задач.

На сегодняшний день промышленные предприятия республики используют малоэффективные точечные инновации, не отражающие общепринятую инновационную стратегию, которые не позволяют активизировать инновационную деятельность. Исходя из этого, диссертационная работа посвящена весьма актуальной в современных условиях проблеме.

Диссертанту удалось выйти на ряд интересных, в теоретическом плане перспективных обобщений, которые могут быть признаны, как содержащие элементы новизны. В частности, заслуживают интерес, предложенные автором теоретические положения о сущности инновационный потенциал предприятия, с учетом современных выработанных концепций формирования инновационной экономики, учитывающие особенности использования социально-экономического механизма системы мотивации сотрудников в процессе создания, внедрения и использования инноваций в строительно-промышленный комплекс. Необходимо отметить, что сформулированные автором, определение понятий «инновации», «инновационный потенциал», отражают современные мировые тренды тенденции развития в этой области.

Вызывает интерес проведенный автором анализ и оценка современного состояния инновационного потенциала двух ведущих промышленных предприятий сектора производства строительных материалов - ООО «Хуаксин Гаюр Цемент» и ООО «Международная производственная компания Джунгтсай Мохир Цемент».

В частности заслуживает интерес обоснования применение китайской бизнес-модели «дешёвых» инноваций, применение которой позволяет успешно реализовать политику по формированию и развитию инновационного потенциала экономики в целом и предприятия в отдельности, в условиях Республики Таджикистан. Доказано, что модель является крайне эффективной для недостаточно развитой с инновационной точки зрения экономики, где на основе создания мало-затратных инноваций с использованием местной сырьевой базы возможно повысить потенциал инновационного развития промышленных предприятий.

Таким образом, теоретическая значимость научной работы сочетается с реальными возможностями практического применения отдельных положений и выводов на предприятии строительной промышленности Республики Таджикистан.

Однако к рецензируемому автореферату имеются некоторые замечания, которые не уменьшают его значимость и носят рекомендательный характер. К числу замечаний и пожеланий можно отнести следующее:

1. В автореферате не освещены конкретно именно какие механизмы развития инновационной активности (экономические организационные, инвестиционные, институциональные, инфраструктурные и т.д.) нужны предприятиям строительной промышленности.
2. Кроме того, было бы хорошо если в автореферате отражались бы вопросы инновационного инвестирования.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку научных результатов работы и ее теоретическую и практическую значимость.

Публикации соискателя по теме диссертации в количестве 17 наименований достаточно полно отражают основные положения диссертационного исследования, а результаты работы, именно разработанный аппарат математического программирования для оптимизации развития инновационного потенциала на основе альтернативного внедрения новой технологии в производственный процесс был апробирован на ООО «Хуаксин Гаюр Цемент» (справка №05/10 от 26.05.2022).

В целом, работа выполнена на достаточно высоком уровне, представляет собой законченное исследование важной проблемы для Республики Таджикистан и содержит новые научные положения и методологические подходы к решению заявленной проблемы, что даёт основания сделать вывод о том, что данная работа соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Исходя из автореферата, диссертационная работа Наджмиддинзода Абдурахмон Мирзо на тему: «Совершенствование подходов по формированию и развитию инновационного потенциала промышленных предприятий Республики Таджикистан (на материалах предприятий строительной промышленности)» полностью соответствует требованиям порядка присуждения ученой степени, утверждённым постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по вышеуказанной специальности.

Декан финансовоэкономического  
факультета Таджикского национального  
университета, д.э.н. профессор



Ибрахимзода И.Р.

**Адрес:** 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17, с.

Тел/Факс.: (+992 -37) 221-62-25; (+992 -37) 227 -15-10

<https://tnu.tj>, E-mail: [info@tnu.tj](mailto:info@tnu.tj)

Подписи д.э.н., профессора И.Р.Ибрахимзода заверяю  
Начальник управления кадров и специальных работ  
Таджикского национального университета



Тавкиев Э. Ш.